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У статті розглянуто проблему взаємозв’язку між ідентичністю, 
ідентифікацією і професійною ідентичністю. Наведені найбільш вживані 
визначення означених понять. Проведено аналіз закордонних і вітчизня-
них науковців як з педагогічної, так і психологічної точок зору. Обрано 
визначення ідентичності як внутрішньої неперервності самопереживан-
ня індивіда, внутрішньої рівності із собою, тотожності особистості, 
важливу характеристику її цілісності і зрілості, інтеграцію переживань 
людиною своєї тотожності з визначеними соціальними групами.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. У педагогічній осві-
ті все більше уваги приділяється особистісно орієнтованому підходу до 
формування майбутнього фахівця. Відомо, що професіоналізм форму-
ється протягом багатьох років. Цей процес відбувається найкраще, якщо 
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студент правильно обрав свій майбутній фах. А для цього необхідно 
сприяти професійній ідентичності, що відображено у працях Д. Дубров-
ського, Г. Дьяконова, І. Кона, Р. Крічевського, В. Мухіної, В. Павленка, 
А. Петровського, Л. Попової, Б. Поршнєва, С. Рубінштейна та ін.

Аналіз психолого-педагогічної літератури сприяв визначенню мети 
статті – визначити спільність і відмінність між ідентичністю і ідентифі-
кацією як основу у формуванні професійної ідентичності.

Виклад основного матеріалу дослідження. Нині в психолого-пе-
дагогічній літературі розрізняють поняття “ідентифікація” та “ідентич-
ність”. А. Мікляєв вважає, що “ідентичність” – це динамічне утворення, 
почуття самоототожнення, власної істинності, повноцінності та усвідом-
лення особистістю причетності до світу інших [9].

Останніми роками в наукових колах усе частіше обговорюється пи-
тання про ідентичність та ідентифікацію. Інтерес до цієї проблеми виник 
ще в кінці ХІХ століття В. Джемс зазначав, що ідентичність є тією особи-
стісною основою, завдяки якій людина зберігає самоповагу й цілісність 
свого “Я”. Е. Фромм підкреслював, що ідентичність з’являється у процесі 
розвитку людини й означає почуття належності до цілісної структури, 
усвідомлення людиною того, що вона є частиною цієї структури.

У той же час важлива роль у процесі професіоналізації відводиться 
ідентифікації. Ідентифікація, за З. Фрейдом, належить до захисних меха-
нізмів психіки [16]. Ідентифікація – спосіб усвідомлення приналежності 
до тієї чи іншої спільності. За З. Фрейдом, ідентифікація – форма психо-
логічного захисту у вигляді перенесення образу іншої людини на себе. Ві-
домо, що механізм психологічного захисту полягає в ототожненні індиві-
дом себе з іншою людиною або групою людей і сприяє як адаптації, так і 
дезадаптації майбутнього фахівця [16]. З. Фрейд узгоджує ідентифікацію 
з ідентичністю. “Ідентифікація (ототожнення) – несвідомий процес, зав-
дяки якому індивід (скажімо, дитина) поводиться, думає та відчуває так, 
як це робила б інша людина, з якою вона себе ідентифікує (наприклад, 
мати чи батько); відіграє велику роль у формуванні особистості” [17]. У 
словнику іншомовних слів термін “ідентифікація” подається як ототож-
нення, уподібнення, прирівнення, встановлення тотожності об’єктів на 
підставі тих чи інших ознак [12].
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Відомо, що ідентифікація сприяє соціалізації, що характеризується 
несвідомим уподібненням індивіда. З цього приводу теорія психоаналізу 
З. Фрейда пояснює це як результат функціонування постійного й універ-
сального психологічного механізму, що підсвідомо виділяє різні групи як 
“свої” і “чужі” [14].

Питання формування ідентифікації соціологами розглядається так: 
“Ідентифікацією називають також і процеси, що пов’язані із сферою са-
мосвідомості, самопізнання особи: ототожнення себе з іншими, уявлення 
іншої людини як продовження себе, як процес емоційного самоототож-
нення (що не є усвідомленим) суб’єкта з образом “значущого іншого”, 
перенесення себе на місце іншого”. Філософи подають це поняття як по-
хідне від однаковості, рівнозначності, тому розглядають його як процес 
становлення і формування ідентичності процесів, явищ або понять [15 ].

Нині процес ідентифікації досліджується за декількома напрямами, 
серед яких ми виділили: розгляд ідентифікації як базисного явища,  що 
сприяє соціалізації та персоніфікації особистості (З. Фрейд, Р. Адамек, 
М. Драганов, В. Мухіна); з’ясування її ролі в структуруванні особистості 
(Г. Андреєва, М. Боришевський, М. Обозов, М. Савчин) [6; 11; 13].

У багатьох дослідженнях науковці ототожнюють поняття “ідентифі-
кація” і “ідентичність”. Так, Е. Еріксон писав, що розвиток ідентичності 
полягає в синтезі ідентифікації, спостережуваної в процесі соціалізації 
[18]. Е. Еріксон бачив розвиток ідентичності як синтез ідентифікацій, що 
виникають у процесі соціалізації індивіда – спочатку з окремими особа-
ми, а згодом – з малими і великими спільнотами [18]. Але багато сучасних 
авторів віддають перевагу терміну “ідентифікація”, критикуючи статис-
тичність терміну “ідентичність”. Ідентифікація охоплює динамічні, про-
цесуальні аспекти формування ідентичності. У працях науковця Л. Ма-
зур подається, що поняття “ідентифікація” та “ідентичність” – синоніми, 
і тому недоцільно проводити між ними чітку диференціацію[8]. 

Детальний аналіз понять “ідентичність” та “ідентифікація” здійснено 
у працях П. І. Ігнатенко та В. Н. Павленка [5]. Науковці подають такі варі-
анти розуміння поняття ідентифікації: 

1) ідентифікація як один з механізмів міжособистісного сприйняття 
(поряд зі стереотипізацією та рефлексією) дозволяє моделювати змістов-
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не поле партнера у спілкуванні, забезпечує процес взаєморозуміння і ви-
кликає відповідну поведінку [10]; 

2) ідентифікація як центральний момент самосвідомості. Тут під-
креслюються суб’єктивні відчуття власної приналежності до різноманіт-
них соціальних спільностей на рівні стійкого зв’язку, а також включення 
у свій внутрішній світ та прийняття як власних групових норм і ціннос-
тей [3]; 

3) ідентифікація в стратометричній концепції А. В. Петровського як 
показник рівня розвитку групи. Функціонування даного феномена вира-
жається у ставленні до інших членів групи як до самого себе [11]. 

Іншим поняттям, яке створює основу для формування професійної 
ідентичності, є ідентичність. 

Інтерес до проблеми ідентичності виник ще в кінці ХІХ століття. 
Зокрема, В. Джемс у праці “Принципи психології” та Е. Фромм у праці 
“Втеча від свободи” розглядали концепцію осмислення людиною сво-
єї самототожності, своїх меж і свого місця у світі, мотиви виникнення 
певних ідентичностей, підкреслюючи, що ідентичність з’являється у про-
цесі розвитку й означає почуття належності до цілісної структури, усві-
домлення людиною того, що вона є частиною цієї структури і посідає в 
ній своє, лише їй відведене місце [7]. Поширення поняття ідентичності в 
психологічній науці набуло завдяки працям Е. Еріксона, де ідентичність 
визначалася як внутрішня неперервність самопереживання індивіда, 
внутрішня рівність із собою, тотожність особистості, важлива характе-
ристика її цілісності і зрілості, інтеграція переживань людиною своєї то-
тожності з визначеними соціальними групами. 

Ідентичність – психологічне уявлення людини про своє “Я”, яке ха-
рактеризується суб’єктивним почуттям своєї індивідуальної самототож-
ності і цілісності, ототожнення людиною самої себе (частково усвідомле-
не, частково неусвідомлене) з тими чи іншими типологічними категорі-
ями. У науці розрізняють:  соціальну ідентичність (ототожнення себе з 
соціальною позицією або статусом); групову ідентичність (ототожнення 
себе з іншою спільністю);  етнічну ідентичність (ототожнення себе за 
певною етнічною групою); культурну ідентичність (ототожнення себе з 
культурною традицією). 
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Дж. Марсіа описав чотири статуси (стани) ідентичності. 
Розмита ідентичність (дифузна) – стан, коли індивід ще не зробив 

відповідального вибору, наприклад професії або світобачення, що ро-
бить його образ “Я” розпливчатим і невизначеним. 

Передчасна ідентичність – характеризується тим, що людина фор-
мально робить вибір цілей, цінностей, але у неї відсутня внутрішня впев-
неність у правильності вибору, тому що цей вибір зробила не сама люди-
на, а її оточення. 

Мораторій – стосується людини, яка перебуває у кризовому стані 
ідентичності й активно намагається вийти з нього, пробуючи та дослід-
жуючи різноманітні альтернативні варіанти. 

Здобута ідентичність – цим статусом володіє людина, яка пройшла 
через кризу, сформувала деяку сукупність знань про себе, про свої цілі, 
цінності та про свої переконання [19]. 

Для формування ідентичності пропонують застосовувати засоби, за 
допомогою яких людина ідентифікує, оцінює та добирає цінності, цілі 
та переконання, які згодом стануть елементами її ідентичності. По-дру-
ге, ідентичність неможливо розглядати, не враховуючи змістової специ-
фіки цілей, цінностей та переконань, які людина обирає. Кожен елемент 
ідентичності стосується якої-небудь сфери людського життя. А. Ватерман 
виокремлює чотири сфери життя, що є найбільш значущими для форму-
вання ідентичності: 1) вибір професії та професійного шляху; 2) прийнят-
тя та переоцінка релігійних і моральних переконань; 3) вироблення полі-
тичних поглядів; 4) прийняття набору соціальних ролей, включаючи ста-
теві ролі та очікування відносно подружнього життя та батьківства [20]. 

У літературі описані дві моделі формування ідентичності: через упо-
дібнення і через єднання з протилежним за принципом доповнювально-
сті [8].

Аналізом питання ідентичності як компоненти самосвідомості 
особистості та виокремленням видів ідентичності займалися О. Белін-
ська, А. Лук’янчук та М. Яромовіц, А. Борисюк, А. Сергеєва, М. Шульга, 
М. Яромовіц.

М. Шульга зауважує, що ідентичність особистості ґрунтується на її 
самосвідомості. Оскільки людина є особливим об’єктом, у якому злива-
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ються воєдино матеріальне і духовне, фізичне і психічне, то розрізняють 
психофізіологічну, особистісну і соціальну ідентичність. Психофізіоло-
гічна ідентичність означає усвідомлення людиною єдності свого організ-
му, фізіологічних і психічних процесів, що в ньому відбуваються. Осо-
бистісна ідентичність – це єдність і спадковість життєдіяльності, цілей, 
мотивів, настанов, ціннісних орієнтацій і самосвідомості особистості. 
Особистісна ідентичність містить ставлення до свого минулого, тепе-
рішнього і майбутнього. Соціальна ідентичність означає єдність і спад-
ковість певної системи соціальних характеристик (норм, ролей, стату-
сів), що дозволяють диференціювати індивідів за їх суспільним станом і 
груповою належністю. Вона містить уявлення людини про своє особисте 
місце у світі, усвідомлення нею приналежності до певної соціальної гру-
пи, категорії. Одним із видів соціальної ідентичності є етнічна ідентич-
ність [14; 15]. Таким чином, ідентичність – це зв’язок особистості із спіль-
ністю, ототожнення людиною себе з певною суспільною групою, укоріне-
на в духовному світі особистості система цінностей, ідеалів, норм, вимог 
відповідної спільності. Ця система духовних якостей виявляється як її 
усталене ядро. Завдяки цій системі соціальних регулятивів формується 
внутрішня система ставлення особистості до світу і до самої себе, систе-
ма самоконтролю і самоорієнтації [1].

Автор також зазначає, що ідентичність є маловивченим феноме-
ном, це поняття майже не використовувалося у вітчизняній психології. 
На сьогодні значення даної категорії зростає в аспекті змін масової сві-
домості і розглядається у низці проблем соціально-політичної психо-
логії.

Важливу роль у ідентифікації відіграє самоідентифікація. Напри-
клад, Т. А. Зеленська у своїй дисертації та Л. Мазур у монографії визнача-
ють поняття “самоідентифікація” з позицій суб’єкт-суб’єктного підходу, 
згідно з яким самоідентифікація особистості означає ідентифікацію ін-
дивіда з самим собою, яка виявляється в тому, що людина приписує собі 
певні якості і вірить в істинність цих атрибуцій за умови взаємної згоди 
з іншими ставитись до себе як до автономного, суверенного суб’єкта ак-
тивності і цінності [4; 8]. Тобто, ці два поняття є відправною точкою для 
визначення професійної ідентичності. 
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За баченням О. П. Єрмолаєвої, професійна ідентичність є регулято-
ром, який виконує стабілізуючу і перетворювальну функції. Стабілізуюча 
функція професійної ідентичності полягає в забезпеченні професійного 
центризму і професійної ментальності. Перетворювальна функція про-
фесійної ідентичності полягає у змінах професійно важливих якостей і 
ступенів ідентифікації себе з професією [2].

Висновок. Вивчення сутності понять “ідентифікація” і “ідентич-
ність” забезпечує вивчення можливих шляхів і умов (педагогічних, пси-
холого-педагогічних та організаційно-педагогічних). Одночасно з цим 
вивчення цих понять буде сприяти розробці моделі формування профе-
сійної ідентичності майбутніх фахівців.

Наші подальші дослідження будуть спрямовані на визначення осо-
бливостей професійної ідентичності майбутніх учителів нематематичних 
спеціальностей, виявлення  психолого-педагогічних умов її формування.
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Романишина Л. М., Романишина О. Я. Идентификация и иден-
тичность как основа формирования профессиональной идентичнос-
ти будущих специалистов

В статье рассмотрена проблема взаимосвязи между идентичностью, 
идентификацией и профессиональной идентичностью. Приведены наи-
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более точные определения указанных понятий. Проведен анализ работ 
зарубежных и отечественных ученых, как с педагогической, так и с пси-
хологической точек зрения. Идентичность определялась как внутренняя 
непрерывность самопереживания индивида, внутреннее равенство с со-
бой, отождествление личности, важная характеристика ее целостности и 
зрелости, интеграция переживаний человеком своей тождественности с 
определенными социальными группами. 

Ключевые слова: будущие специалисты; идентичность; идентифи-
кация; профессиональная идентичность; развитие, формирование; педа-
гогические подходы.

Romanishinа L. M., Romanishinа O. Ya. Identifi cation and identity as a 
basis for the formation of professional identity of future professionals

Th e article deals with the problem of relationship between identity, 
identifi cation and professional identity. It is determined that the identity is the 
personality basis thanks to which a personality keeps his or her self-respect and 
integrity of a personal “I”. Identity appears in the process of human development 
and means a sense of belonging to an integral structure, realization by a man 
the fact that he is a part of its structure. 

An important role of identifi cation in the process of professionalization has 
been marked. Identifi cation is the way of awareness of belonging to a particular 
community. Much attention is paid to the analysis of scientifi c works of foreign 
scholars. According to Z. Freud identifi cation is a form of psychological 
protection in the form of transfer the image of one person to another. It is 
determined that the psychological defense mechanism lies in identifi cation of 
the individual with another person or a group of people and promotes both 
adaptation and disladaptation of a future specialist. Many researchers agree the 
identitfi cation with the identity. “Identifi cation is unconscious process thanks 
to which an individual (a child) behaves, thinks and feels in a way how it would 
do another person with which he or she identifi es himself (mother or father); 
plays an important role in personality’s formation.

It is determined that the identifi cation promotes socialization, which is 
characterized by unconscious assimilation of an individual, conditioned by 
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operation of permanent and universal psychological mechanism subconsciously 
identifying diff erent groups like “own” and “alien”. 

Th e problem of formation of identifi cation by sociologists is considered 
as: “Identifi cation is also known as the processes associated with the sphere of 
self-awareness, self-knowledge of an individual: identifi cation with others, the 
idea of another person as an extension of himself, as a process of emotional 
self-identifi cation (non-conscious) of a subject with the image of “signifi cant 
another, a transfer to another place.” Philosophers interpret this notion as 
derived from uniformity, equivalence, thus consider it as the process of 
formation and identity formation processes, phenomena or concepts.

Nowadays the identifi cation process is investigated according to several 
areas including: review of identifi cation as basic phenomenon that promotes 
socialization and personalization of the individual and determine its role in 
structuring the individual. 

Identity is the psychological insight of a person about his or her personal 
“I”, which is characterized by a subjective sense of individual self-identity and 
integrity, identifi cation by a person of himself or herself (partly conscious, 
partly unconscious) with certain typological categories. It is scientifi cally 
distinguished: social identity (identifi cation with social position or status); group 
identity (identifi cation with other common); ethnic identity (identifi cation 
by a certain ethnic group); cultural identity (identifi cation with the cultural 
tradition). 

Th e four statuses (states) of identity such as: blurred, premature, 
moratoriums, won have been described. 

Two models of identity formation: by mean of assimilation and uniting 
with the opposite on the basis of additiveness have been elucidated in the 
literature.

Keywords: future professionals; identity; identifi cation; professional identity; 
development, formation; pedagogical approaches.
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